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 فصل ششم 

 حساب مستقل وجوه جاری 

منابع مالی دولتی که از محل بودجه عمومی دولت که در اختیار وزارت خانه ها، موسسات دولت و 

حساب مستقل وجوه عمومی دولت و یا حساب دستگاه های اجرایی قرار می گیرد از محل منابع 

مستقل وجوه اختصاصی تامین می شود. درامد هایی که دستگاههای دولتی براساس مجوز قانونی 

وصول و به حساب خزانه واریز می کنند پس از تمرکز در حساب های خزانه بر اساس اعتبارات 

صورت وصول کمتر یک دستگاه  تخصیص یافته مجددا بین دستگاه های دولتی توزیع می شود. در

نسبت به درامد پیش بینی شده قرار نیست اعتبارات همان دستگاه کسر گردد. بلکه اگر از دولتی 

کل درامد پیش بینی شده دستگاه ها کمتر وصول شود، اعتبارات تخصیص یافته به دستگاه ها 

 کمتر می شود.

دستگاه کمتر وصول شود هزینه های ولی درمورد حساب مستقل وجوه اختصاصی اگر درامد همان 

 همان دستگاه کاهش می یابد.

 حساب های مستقل وجوه وزارت خانه ها و موسسات دولتی در ایران به دو دسته تقسیم می شود:

(حساب مستقل وجوه دولتی 1  

حساب مستقل وجوه جاری « الف  

حساب مستقل وجوه عمرانی « ب  

حساب مستقل وجوه اختصاصی « ج  

تقل وجوه امانی(حساب مس2  
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حساب مستقل وجوه سپرده « الف  

حساب مستقل وجوه بازنشستگی« ب  

حساب مستقل وجوه سایر منابع « ج  

منابع مالی این حساب مستقل برای تامین هزینه های جاری و حساب مستقل وجوه جاری : 

 عمومی استفاده می شود.

برای تامین هزینه های احداث یا حساب مستقل وجوه عمرانی : منابع مالی این حساب مستقل 

 تحصیل دارایی های ثابت و اجرای پروژه های عمرانی به مصرف برسد.

حساب مستقل وجوه اخنصاصی: منابع مالی ان جهت انجام هزینه های اختصاصی دستگاه دولتی 

 به مصرف می رسد.

ولتی به حساب مستقل وجوه سپرده : وجوه مربوط به این حساب مستقل توسط دستگاههای د

عنوان تضمین از اشخاص حقیقی یا حقوقی دریافت و در حساب های خزانه متمرکز می شود 

وجوه مذکور به عنوان امانت نزد خزانه داری کل باقی می ماند و در صورت رعایت شرایط مندرج 

.در قراردادها و یا انجام صحیح معامله وجه سپرده از خزانه دریافت و به صاحب ان عودت می شود  

به این حساب مستقل از صندوق حساب مستقل وجوه پرداخت بازنشستگ : وجوه مربوط 

 بازنشستگی کشوری دریافت و برای تامین مالی حقوق بازنشستگان مورداستفاده قرار می گیرد.

حساب مستقل وجوه سایر منابع : وجوه مربوط به این حساب مستقل از طریق سایر وزارت خانه ها 

دولتی گیرنده وجه به نمایندگی دستگاه دولتی صاحب وجه به مصرف هزینه  یا موسسه دولتی

 های معینی برسد و اسناد و مدارک ان تحویل گردد.

««حساب مستقل وجوه جاری  
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وجوهی که برای تامین مالی هزینه های جاری و عمومی از محل اعتبارات جاری منظور در بودجه 

مستقل با عنوان حساب مستقل وجوه جاری  عمومی دولت دریافت می شود و در یک حساب

به مصرف هزینه های متمرکز می گردد تا براساس قوانین و مقررات برای نیل به اهداف معینی 

اجرای برنامه های مصوب برسد به این ترتیب کلیه دستگاه های دولتی در ایران دارای حساب 

می باشد.مستقل وجوه جاری برای تامین مالی اجرای برنامه های مصوب   

 مبنای حسابداری

مبنای حسابداری حساب مستقل وجوه جاری در ایران نقدی تعدیل شده بوده ولی به علت اینکه 

مبنای تعهدی تعدیل شده بر اساس استاندارد های پذیرفته شده حسابداری مورد قبول است 

کنند.مبنای تعهدی تعدیل شده را استفاده کرده و در بعضی مواقع با هم مقایسه می   

 منابع مالی 

کلیه درامد های عمومی دولت در طول سال مالی از طریق دستگاه های دولتی مربوط وصول و به 

حساب های خزانه داری کل واریز می گردد و این منابع مالی بر اساس وصول درامد ها و پیشرفت 

ی و عمومی به طرح ها و برنامه ها، اعتبارات مصوب برابر مقررات جهت انجام هزینه های جار

 دستگاه های دولتی تخصیص می گردد.

 معادله حسابداری

مازاد یعنی مانده وجوه مصرف نشده سال جاری یا سال های قبل دستگاه های دولتی که براساس 

مجوز قانونی می توانند مانده وجوه مصرف نشده هر سال را به سال بعد منتقل نمایند تا در ان 

گاه ها و موسسات اموزش عالی و تحقیقاتی.سال مصرف نمایند مانند دانش  

«««معادله حسابداری به شرح زیر است   
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 دارایی جاری = بدهی جاری + اندوخته + مازاد 

وجوه مصرف نشده را به حساب سایر دستگاه های دولتی که برطبق قانون و مقررات باید مانده 

صفرشود.های خزانه برگشت دهند مازاد ان ها باید در پایان سال   

 دارایی جاری = بدهی جاری + اندوخته 

در صورتی که مبنای حسابداری هزینه ها نقدی باشد موقع تحویل کالا و خدمات هیچ ثبتی در 

دفاتر صورت نمی گیرد فقط زمان پرداخت هزینه ثبت می شود پس بدهی های جاری نیز وجود 

)به استثنای و موسسات دولتی ایران نخواهد داشت به عنوان مثال در حسابداری وزارت خانه ها 

که هزینه ها بر اساس مبنای نقدی تعدیل دانشگاهها و موسسات اموزش عالی و تحقیقاتی ( 

«شده است معادله حسابداری برابر است با   

 دارایی جاری = اندوخته 

اندوخته مربوط به پیش پرداخت ها و علی الحساب های سنواتی است که در مقررات مالی و 

محاسباتی این قبیل کشور ها به سال های بعد انتقال یافته و در صورت تحویل کالایا خدمت به 

د به حساب هزینه از محل اعتبار سنوات قبل منظور جای ان که هزینه سال جاری محسوب شو

 می گردد.

به در ایران نیز دستگاه های دولتی مجازند پیش پرداخت ها و علی الحساب های هر سال مالی را 

  سال بعد منتقل نمایند.
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و سایر دروس و همچنین برای مشاهده لیست  حسابداریبرای دریافت جزوات آموزشی بیشتر 

مدرسین تدریس خصوصی حسابداری، دروس ابتدایی و متوسطه، کنکور و دانشگاه و ... به سایت 

 ایران مدرس مراجعه کنید.
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